



2005年社会发展基本状况

李培林执笔

1. 经济连续三年高速增长

从2003年开始启动的改革开放以来第三次经济高速增长周期，到2005年已经持续了三年。中国GDP的年增长速度，2003年为9.1%，2004年为9.5%，2005年预计为9.4%左右。这一轮高速增长周期的特点，是中央较早地和比较及时地进行宏观调控，而且宏观调控方式也更加灵活，有保有压有推，更加注重发挥市场对资源配置的基础力量，所以这次增长周期的波峰虽然不如过去高，但高峰期持续的时间可能会比过去长。中央宏观调控的政策，对一些地方的经济增长速度和财政收入的增长速度产生了一定影响，各地从全局出发也做出积极配合，加快促进经济增长方式的转变，保证了整体经济发展的健康、稳定和可持续。

2. 和谐社会建设取得明显进展

在建设和谐社会重要思想的指导下，中央已经实行和将陆续出台一系列的相关政策和措施。包括逐步取消农业税，调整土地征用价格，加大就业培训的力度，解决拖欠农民工的工资问题加强社区建设，扩大农村养老保障的试点，制止教育乱收费，对农村困难家庭子女的义务教育实行“两免一补”（免杂费、免书本费、补助寄宿生生活费），继续完善城市最低生活保障制度，维护农民工的合法权益，积极推进非公企业的工会建设，加强反腐败和对中央和省级权力部门的审计监督，严格税收监管，调整个人所得税的起征线，等等。这些关系民生、民利、民权、民情的政策和措施，使和谐社会建设取得明显进展。

3. 人民生活水平稳步提高

2005年1-9月，扣除价格增长因素，城镇居民人均可支配收入7902元，同比实际增长9.8%；农民人均现金收入2450元，同比实际增长11.5%；社会消费品零售总额45081亿元，同比实际增长12.1%。

2005年1-9月，居民消费价格同比上涨2.0%，商品零售价格同比上涨0.8%。从构成看，前三季度，食品价格上涨3.3%，同比回落7.6个百分点，其中粮食价格上涨1.9%，回落26.5个百分点；居住价格上涨5.6%，同比提高1.2个百分点；娱乐教育文化用品及服务价格上涨2.6%；其他类商品价格大多基本稳定或略有下降。

4. 社会主义新农村建设正式启动

城乡发展的巨大差距，已经成为构建社会主义和谐社会的最大障碍。为此，中央启动了建设社会主义新农村伟大工程。2005年中央关于农村工作的“一号文件”，是继

2004年中央关于农村工作“一号文件”之后，近20年来第二个关于农村工作的“一号文件”。中央决定从2004年开始用五年时间在全国范围内全面取消农业税的任务，但只用了两年时间，到2005年底，全国已基本完成了全部取消农业税的任务（个别省份将农业税税率降至不超过2%）。农民的年人均纯收入，在2004年打破长期徘徊、增长了6.8%的基础上，2005年又在农用生产资料价格较大幅度上涨、从而增加了农业生产成本的基础上，使农民人均年纯收入增长了6%左右，这是非常不容易的。与此同时，中央还出台了一系列的政策，推动农村的发展。在医疗方面，试点进行农村新型合作医疗制度；在教育方面，完善农村义务教育制度，扩大对农村困难家庭子女教育费补贴；在养老方面，扩大对农村符合计划生育政策的老人发放补贴的试点范围；在社会福利方面，积极进行农村最低生活保障的探索；在土地征用方面，更加妥善地处理被征地农民的生活安置；在农村基础设施建设方面，提高农村通洁净水通电通柏油的普及率；等等。

5. 就业紧张局面得到初步缓解

2005年1-6月，全国累计实现城镇新增就业人员595万人，到6月底全国城镇登记失业人数834万人，全年城镇登记失业率控制在4.3%以内。2005年中央财政在保持国有企业下岗职工基本生活保障专项补助资金规模不变的同时，增加再就业专项补助资金26亿元，使两项资金的总量达到209亿元(包括小额贷款贴息)。就业紧张局面在老工业基地得到一定程度的缓解，这主要是由于老工业基地原材料工业的恢复景气稳定和增加了就业，而且，下岗职工具有了更大的自主择业的积极性。农村劳动力转移继续呈积极态势，农村外出经商务工的劳动力达到1.2亿人，跨省流动就业的农民工达到约6000万人。

6. 城市化和社区建设加快

城市化速度明显加快，2005年中国城市化水平达到约43%。2000-2005年，中国城市化水平从36%提高到43%，年均提高1.4个百分点，而1990-2000年，是年均提高1个百分点。

户籍制度改革继续推进，统一城乡劳动力市场的步伐加快。全国已有十几个省份（省市自治区）出台了以建立城乡统一户口登记制度为主要内容的改革措施，各地进一步取消和清理专门针对进城就业农民的限制性规定和不合理收费。

社区建设作为构建社会主义和谐社会的一项基础性建设，越来越受到普遍的重视。社区正在成为对工作单位具有替代作用的社会管理、公共服务和社会支持网络，在落实社会保障、就业、税收、治安、计划生育、卫生防疫、犯罪矫正、环境保护、社会纠纷基层调解等诸多方面，发挥这越来越积极的作用。社区管理人员的年轻化和知识化取得明显进展，目前全国社区居委会的40多万成员中，50岁以下的占75%，高中（中专）文化以上的占77%。社区志愿者队伍也蓬勃发展，目前我国现有社区志愿者组织7万多个，人数1600多万。村民自治和民主选举制度尽管还存在各种问题，但正在逐步完善，全国多数县（市、区、旗）已完成新一届的村委会换届选举。

7. 人口面临新的转型

中国人口的总量控制取得明显成就，使得经济增长的剩余可以更多地用于人民福利水平的普遍提高。中国人口总量的每年净增人数，已经上世纪80年代的约1600万人、90

年代的约1200万人，减少到目前的700多万人。人口总量年均净增人数的减少，可以使中国在GDP总量快速增长的同时，人均GDP和人均生活水平也能得到更快的提高。在继续控制人口总量和维持低生育水平的同时，人口的素质问题和人口的结构问题显得日益突出。人口面临的新的转型将提出新的挑战：劳动力供给将从无限供给转向总量供大于求条件下的结构性短缺，人口大国向人力资源大国转变的要求更加紧迫，人口老龄化水平与福利水平的矛盾更加突出，城市家庭代际结构从金字塔型向倒金字塔型的转变对传统家庭养老方式提出挑战，等等。

文档附件：

编辑： 文章来源：

版权所有： 中国社会科学院社会学研究所
E-mail:ios@cass.org.cn

欢迎转载，敬请注明：转载自《中国社会学网》[<http://www.sociology.cass.cn>]